

關於二零一七年行政長官選舉的建議

方偉奇

香港行政特區立法會 政制事務委員會

敬啟者：

本人去年曾發表了《關於“二零一七年行政長官及二零一六年立法會產生辦法”的建議》和《一點我見》，就 2017 年行政長官及 2016 年立法會產生辦法提出一些建議。去年底香港發生的佔中與反佔中事件，更清楚地使香港人看到，在行政長官和立法會的選舉上，一定要充分體現國家的主權和治權的一致，兩者不能分割，也不能衝突。特別是行政長官的選擇，更是要慎重，否則將有可能造成憲政危機，對香港的繁榮穩定造成影響。因此，我再建議：

1、行政長官提名委員會的組成：按現行的選舉委員會四個界別的組成框架設計提名委員會。

理由：《全國人民代表大會常務委員會關於香港特別行政區 2012 年行政長官和立法會產生辦法及有關普選問題的決定》已經指出：“根據香港基本法第四十五條的規定，在香港特別行政區行政長官實行普選產生的辦法時，須組成一個有廣泛代表性的提名委員會。提名委員會可參照香港基本法附件一有關選舉委員會的現行規定組成。”這裏面已清楚解釋行政長官的普選產生要經由一個提名委員會提名後普選，提名委員會具有“廣泛的代表性”，提名委員會可以參照現行選舉委員會的規定組成。

從香港基本法規定及相關法律來看，“廣泛代表性”是有明確含義的。與香港基本法同時通過的《全國人民代表大會關於香港特別行政區第一屆

政府和立法會產生辦法的決定》第三條規定，香港特區第一屆政府推選委員會由香港永久居民組成，必須具有廣泛代表性，同時具體規定推選委員會共 400 人，由四個界別、每個界別各占 25%組成。香港基本法附件一也規定行政長官由一個具有廣泛代表性的選舉委員會選出，並具體規定了選舉委員會共 1200 人，由同樣四個界別、每個界別各 300 人組成。由此可見，上述提到的“廣泛代表性”具體體現為推選委員會和選舉委員會由工商金融界等四個界別、每個界別同等比例的成員組成。根據法律解釋規則，對同一個用詞除非另有規定或根據上下文的其他含義，應同一理解。所以，參照第一屆政府推選委員會產生辦法，提名委員會應當由工商金融界，專業界，勞工社會服務及宗教界，和立法會議員、區域組織代表、香港地區全國人大代表、香港地區全國政協委員代表等四個界別成員產生，不必也不可以以其他方式或途徑產生。

2、提名委員會的選民基礎和人數：保持現行選舉委員會 38 個界別分組的委員產生辦法和選民基礎不變，並維持現行 1200 個選舉委員的人數。

理由：1) 提名委員會和選舉委員會在“廣泛代表性”上含義相同，乃至選民基礎的相同；2) 符合全國人大常委會有關決定和要求；3) 目前各界別分組已經按香港現行選民基礎運作多年，為香港市民所熟悉和接受，相對穩定，比較好地反映了香港各階層的代表性。若貿然改變，定會引起新的爭議和問題，不利香港的社會團結和穩定；4) 其他修改過程複雜，社會難達共識。5) 提名委員會人數 1200 人已具有相當的代表性，人數太多會增加操作難度。

3、提名行政長官候選人的程序：建議採用簡單多票制。1) 獲得 100 名以上，300 名以下的提名委員會委員推薦者可以成為參選人，每位提名委員只

能推薦不多於 1 名的參選人，推薦出來的參選人總數不少於 2 人；2) 每位提名委員會委員 1 人 3 票（如果參選人只有 2 人，則 1 人 2 票），在已符合推薦要求的參選人中，無記名投票選擇 2-3 位參選人作為候選人（如果參選人只有 2 人時，則選出 1-2 位）；3) 每位提名委員會委員不得重複選擇同一位參選人。4) 得票最多並獲得全體委員過半數票的 2-3 位參選人可以成為正式候選人，候選人人數不超過 3 名。

這樣可以：1) 降低行政長官候選人提名門檻，有更廣泛的參與性，體現機會均等；2) 增加了普選程序中的選擇性；3) 獲得大數支持，可以保證候選人有廣泛的支持基礎；4) 減少選舉複雜性，避免造成社會資源浪費。

4、普選行政長官的投票安排：採用兩輪投票制。選民一人一票就以上行政長官候選人選舉行政長官，取得過半數選票者當選。如果第一輪投票中沒有候選人取得過半數選票，則得票數前兩位候選人進入第二輪普選投票，同樣每個選民一人一票，第二輪得票數最多者當選。

這樣體現了選舉權的普及平等，也反映了當選的行政長官具有絕對多數選民的支持，有利日後施政，同時簡化了選舉程序。

5、如果選舉過程所產生的候選人數量不滿足條件，或行政長官當選人不獲得中央政府的任命，提名委員會應當重啟提名程序，安排重選。

以上是我的一些建議，供參考。

順祝 商安！

選民： 

2015 年 1 月 21 日